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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 17.03.2022 

 

 

 

Niederschrift 

7. Ausländerbeiratssitzung vom 22.02.2022 

Anwesend: 
 

Ausländerbeirat 
Frau Entesar Afravi  
Herr Hamid Anzoul  

Frau Parisa Bagheri  
Herr Said Betraki  

Herr Ahmad Jawad Rafiq  
Frau Menije Sadun  
Herr Muzaffer Terzioglu  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Frau Stadträtin Jutta Burghardt  

Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
 

 

Nicht anwesend: 
 

 
 

 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
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Tagesordnung: 
7. Ausländerbeiratssitzung am 22.02.2022 
 
 

1. Begrüßung 
  

2. Schweigeminute zum Gedenken an den verstorbenenen Bürgermeister 
  
3. Wahl eines Schriftführers/einer Schriftführerin 

  
4. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

  
5. Festlegung der Termine für das Jahr 2022 
  

6. Mitteilungen des Kreisausländerbeirates 
  

7. Mitteilungen des Magistrats 
  
8. Bericht aus den Ortsbeiräten und den Ausschüssen 

  
9. Integrationsprobleme in Groß-Umstadt 

  
10. Integrationspolitik in Groß-Umstadt 
  

11. Gründung von Teams 
  

12. Bürgermeisterwahl 
  
13. Fußball für Jugendliche mit Migrationshintergrund 

  
14. Vorstellung der Aktivitäten für das Jahr 2022 

  
15. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung 
  

Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul begrüßt die Anwesenden Gäste aus dem Ma-
gistrat sowie die Vertreterin des Odenwälder Boten und stellt diese vor. 

 
Zu TOP 2 Schweigeminute zum Gedenken an den verstorbenenen Bür-

germeister 

 
Vorgetragen durch den Vorsitzenden des Ausländerbeirats Hamid Anzoul. 
 
Zu TOP 3 Wahl eines Schriftführers/einer Schriftführerin 
  

Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul schlägt Herrn Alessio Scriba, Student der Poli-
tikwissenschaften und Soziologie vor.  

 
Einstimmig beschlossen. 
 

Zu TOP 4 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Gegen das Protokoll der 6. Ausländerbeiratssitzung vom 25.10.2021 liegen keine 
Einwendungen vor. 
 

Zu TOP 5 Festlegung der Termine für das Jahr 2022 
  
Es werden folgende Sitzungstermine für das Jahr 2022 festgelegt:  

25. März 

22. April 

20. Mai 

26. Juni 

21. September 

21. Oktober 

25. November 
 

Zu TOP 6 Mitteilungen des Kreisausländerbeirates 
  

Insgesamt gibt es sieben Ausländerbeiräte in Landekreis Darmstadt- Dieburg. Diese 
tagen alle zwei bis drei Monate und tauschen sich aus. 
 

In Reinheim ist die Vorsitzende Linda Röse zurückgetreten und es wurde ein neuer 
Vorsitzender gewählt. Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul nahm bereits Kontakt mit 

diesem auf und gratuliert zur Wahl. Weiterhin haben sich beide über verschiedene 
Themen ausgetauscht, unter anderem auch über den Krieg in der Ukranie.  
 

Die geplante Sitzung des Kreisausländerbeirates im Januar musste durch die Hohe 
Coronainzidenz abgesagt werden.  
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Zu TOP 7 Mitteilungen des Magistrats 
  

• Es ist eine Änderung der Stellplatzsatzung geplant.  
• Zum Gedenken an Bürgermeister Joachim Ruppert wurde um ei-

nen Baum auf dem Marktplatz eine Rundbank aufgestellt. 

• Der Haushaltsentwurf wird am 24.02.2022 eingebracht.  
• Am 04.06. findet ein Tag der offenen Tür der neuen Trinkwasser-

aufbereitungsanlage statt. 

• Herr Abdelaziz Mouami übernimmt als Ehrenamtlicher das Bera-
tungsangebot zur Teilhabe, Integration und Vielfalt. 

 
Zu TOP 8 Bericht aus den Ortsbeiräten und den Ausschüssen 

  
Aus dem Sozialausschuss:  

 
Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul berichtet, dass die Jugendarbeit in den Stadttei-
len eingestellt wird und die Jugendarbeit nun zentral im Jugendzentrum Groß-

Umstadt gebündelt wird. Dies ermöglicht eine andere Aufstellung der Jugendarbeit 
und die Einrichtung neuer Schwerpunkte, wie zum Beispiel die Arbeit mit Mädchen.  

Der Ausländerbeirat schlägt vor, dass Angebot der Jugendförderung um einen Pro-
grammierkurs für Videospiele zu erweitern. Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul 
könnte dieses Projekt gerne begleiten.  

Weiterhin könnte der Ausländerbeirat ein Beratungsangebot für Kinder und Jugendli-
che mit Migrationshintergrund anbieten. 

 
Aus dem Ausschuss für Sozial- und Jugendangelegenheiten: 
 

Es ist der Bau einer neuen KiTa in Wiebelsbach geplant. 
 

Aus dem Ortsbeirat Klein-Umstadt: 
 
Es wurde über eine geplante Wohnbebauung im Kastanienweg abgestimmt. Die Mit-

glieder des Ortsbeirates stimmten mehrheitlich dagegen. Insbesondere herrschte 
Skepsis gegenüber der Ästhetik des Baus und dem Anteil der Sozialwohnungen.  

Der Ausländerbeirat bittet um mehr bezahlbaren Wohnraum für ehemals Geflüchtete.  
 
Aus dem Ortsbeirat Richen: 

 
Es wird eine Seniorennachmittag geplant. 

Die Mitglieder des Ausländerbeirates bieten gerne ihre Unterstützung zur Durchfüh-
rung des Seniorennachtmittages an. 
 

Aus dem Ortsbeirat Semd: 
 

Keine Neuigkeiten. 
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Aus dem Ortsbeirat Wiebelsbach: 
 
Die Baugenehmigung für die geplante KiTa in Wiebelsbach wurde gestellt.  

Der Sachstand der Radwegquerung an der B426 und der Spielplatz "auf der Gasse" 
wurde besprochen.  

Die Standorte von Drei Fahrradständer soll, auf Bitte des TSV geändert werden. 
Es gab Externe Anregungen die Energie- und Agrarwirtschaft zu kombinieren. 
 

Anregung von Ausländerbeiratsmitglied Batraki: Die Dächer von Gebäuden soll zur 
Energiegewinnung genutzt werden.  

Weiterhin sollte in Wiebelsbach mehr Wohnraum für ehemals Geflüchtete geschaffen 
werden. 
 

Aus dem Haupt- und Finanzausschuss: 
 

Die FDP stellten den Antrag auf die Kostenlose Nutzung von städtischen Räumlich-
keiten für Vereine. Dieser Antrag wurde an den Magistrat übertragen. Weiterhin wur-
de um eine Auswertung gebeten, wie viele Vereine von der kostenlosen Nutzung 

städtischer Räumlichkeiten Gebrauch gemacht haben und welche Summe die Erstat-
tung für das Jahr 2021 betrug. 

 
Zu TOP 9 Integrationsprobleme in Groß-Umstadt 
  

Es leben fast 4.000 Menschen mit 93 Nationalitäten in Groß- Umstadt.  
Der Ausländerbeirat benötigt einen Neuanfang, um mehr ausländische Mitmenschen 
anzusprechen, zu mobilisieren und um ihnen Gehör zu verschaffen. Dazu soll der 

Beirat aktiver und präsenter agieren.  
Weiterhin soll auch die Zusammenarbeit mit der Stadtverwaltung neu ausgerichtet 

werden. Die Mitglieder des Ausländerbeirates wünschen sich, mehr miteinbezogen 
zu werden.  
Die kommunale Integrationsstrategie, leistet zu wenig und die Gruppen interagieren 

nur geschlossen.  
 

Von Seiten des Magistrates wird angeregt, zuerst die größten Gruppen aus dem eu-
ropäischen Mittelmeerraum und aus dem arabischen Raum anzusprechen. 
 

Zu TOP 10 Integrationspolitik in Groß-Umstadt 
  

Es erfolgten keine Beiträge. 
 
Zu TOP 11 Gründung von Teams 

  
Die Mitglieder des Ausländerbeirates gründen Teams, die sich der verschiedenen 

ausländischen Gruppen annehmen.  
Europäer: Herr Rafik und Herr Anzoul 
Araber, Afghanen und Geflüchtete: Frau Sadun, Frau Afravi, Frau Parisa und Herr 

Betraki 
Türken: Herr Anzoul und Herr Terzioglu 

 
Dies soll Öffentlichkeitswirksam kommuniziert werden. 
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Zu TOP 12 Bürgermeisterwahl 
  

Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul bittet die übrigen Mitglieder sich als Wahlhelfer 
zu engagieren um Gesicht zu zeigen.  
 
Zu TOP 13 Fußball für Jugendliche mit Migrationshintergrund 
  

Ausländerbeiratsvorsitzender Anzoul berichtet von einem großen Interesse, von zu-
letzt 40 Personen. Leider besteht im Moment keine Möglichkeit in der großen Halle 

zu trainieren, da diese durch die Modellflieger genutzt wird.  
Von Seiten des Magistrates wird angeregt, das Interesse an einer Hallennutzung den 
zuständigen Mitarbeiterinnen der Stadtverwaltung zu melden.  

Ausländerbeiratsmitglied Betraki hebt hervor, dass durch dieses Angebot der 
Spracherwerb gefördert wird und zeitgleich gemeinsame Interesse ausgelebt werden 

können. 
 
Zu TOP 14 Vorstellung der Aktivitäten für das Jahr 2022 

  
Es erfolgten keine Beiträge. 

 
Zu TOP 15 Mitteilungen und Anfragen 
  

Da es keine weiteren Mitteilungen und Anfragen gibt schließt Ausländerbeiratsvorsit-
zender Anzoul um 21:45 Uhr die Sitzung.  
 

 
 

 
 
Hamid Anzoul Alessio Scriba 

Vorsitzender des Ausländerbeirates Schriftführer 
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